

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

ESPAÑOL
CONCENTRADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA.")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA
Jueves 18 de Septiembre de 1913

Núm. 1.235

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Conversaciones

—¿Hay nuevas de San Sebastián?
—¿Políticas?
—¿Y a cuántos me podía referir?
—Es cierto: nuestro reino sólo es de ese mundo.
—Las impresiones que yo tengo son contradictorias.
—Las mías, no.
—¿Y son buenas?
—Según y como; óptimas para los que ven con gusto las discordias de los liberales, y de lo peorillo para quienes sueñan con la conciliación.
—De modo que don Manuel está dispuesto a echar por la calle de en medio.
—Es indudable que sus amigos quieren que vaya en esa dirección.
—¿Y lo conseguirán?
—Mucho lo temo.
—¿Qué locura!
—Eso dicen ellos que sería aceptar en estas circunstancias la transacción.
—Pues lo perderán todo.
—Diga usted esto otro: "todos lo vamos a perder."
—¿Y quién lo ganará?
—No debe considerarse descartado en absoluto al reformismo.
—Permítame usted que me sonría.
—Permítame que le recuerde que ayer, sin ir más lejos, las plumas conservadoras han acariciado a Melquiades Álvarez... ¡Si éste fuera agua pasada!

—No doy la menor importancia a tal síntoma. No siempre, y menos en época de verano, tratan los periódicos el tema que quieren; a lo mejor han de contentarse con tratar el que pueden.
—Mejor si es eso, pero me consta que los reformistas están esperanzados.
—¿En qué?
—En ser Poder en el mes de Noviembre.
—Eso es soñar.
—No digo lo contrario, pero ellos creen que sueñan los que les tienen por soñadores.
—¿Y con decreto de disolución?
—¿Y con Cortes constituyentes para implantar la libertad de cultos? ¿Y con todas las restituciones secularizadas y democráticas de que nos vienen hablando?
—El programa es éste, claro que no para realizado de un tirón, sino para ponerlo en obra en sucesivas etapas.
—Vaya, dejémosnos de fantasías; ha de llover a cántaros antes de que don Melquiades ocupe la presidencia del Consejo. Créame usted: el dilema es éste: liberales unidos o conservadores. Con apariencia siquiera de unión salvaremos la vida. ¿No puede lograrse? Pues no habrá otro remedio que llamar al otro partido de turno.
—¿Y usted conoce la opinión más generalizada entre nuestros prohombres?
—Ninguno la oculta: Romanones y los suyos dicen que antes que García Prieto, Maura; y García Prieto y

sus acompañantes sostiene que Maura antes que la continuación de Romanones.

—¿Y qué quieren en las alturas?
—En las regiones a que V. alude sólo quieren que prevalezca la Constitución. Si hay algún liberal que pueda gobernar con las Cortes, para él será el poder; y si no lo hay, se disolverá el Parlamento.
—Pero la disolución será menester
—Nadie tendría derecho a ponerla en duda si en algún acto público se demostrara. Sin embargo, es muy posible que se estime conveniente el hecho concreto de una votación.
—¿Y la deseará Romanones?
—Como el que más: en el número y calidad de los que le siguieran al caer, fundaría su derecho a la jefatura y sus pretensiones para la oposición. No nos forjemos ilusiones. ¿Cree usted que a estas alturas se ventile otra cosa?

Por la copia,
Miguel Peñarfor
Madrid, Septiembre de 1913.

Notas argentinas
(Para "CORREO DE MALLORCA.")

Arto español
En la calle Florida, la más aristocrática de Buenos Aires, ha instalado este año el joven pintor señor Pinedo la XII exposición de arte español.

Pinedo, que ya es un antiguo conocido de cuantos sienten algún interés por las producciones de los pintores nuestros compatriotas, ha traído una porción de obras cuidadosamente elegidas, y que son una demostración de que España, en materia de pintura, sigue conservando el primer puesto en el mundo del arte.

En esta exposición están representados la mayoría de los artistas que figuran a justo título en primera línea en la pintura española contemporánea, tales como Villegas, Sorolla, Moreno Carbonero, Zubiarre, Chicharro, Pinazo, Martínez Cubells, Pradilla, Madrazo, Ferrant, Benedito, Romero de Torres, Checa, Luis Giménez, etc.; y hay exhibidas varias obras de ilustres pintores que ya fallecieron y que son consideradas como indisecables glorias artísticas de nuestra nación.

De estos últimos ocupa el primer puesto, naturalmente, el insigne Goya, del que hay un boceto de uno de sus cuadros más estimados, "El baile de San Antonio de la Florida", perteneciente al Museo de Madrid.

He visto también telas y tablas de Fortuny, de Giménez Aranda, de Rosales, de Casto Plasencia, de García Ramos, de Gomar, de Martín Rico y de Unceta.

Es un conjunto brillantísimo el que presenta esta exposición, y enorme la concurrencia que acude a admirarla.

Inundaciones
Las lluvias persistentes que han caído durante la última semana sobre la provincia de Buenos Aires y especialmente en las ciudades y pueblos de su parte Sur, han ocasionado grandes inundaciones con gravísimo perjuicio de cosechas y ganados, a parte de los daños particulares que han causado a innumerables familias arrasando sus casas y destruyéndolas por completo. Hasta ahora se calcula en cien millones de pesos la pérdida material que ha sufrido la re-

gión inundada, y para formar una idea de la cantidad de lluvia que ha caído, basta ver el informe oficial de un ingeniero enviado por el Gobierno a la ciudad de Dolores, una de las más castigadas por las tormentas, según el cual había durante el día de ayer mil millones de metros cúbicos de agua sobre la región que va de la nombrada villa hasta los médanos.

Al recordar los detalles de las grandes inundaciones de 1900, se ha comprobado que la actual las supera en más de quince centímetros de altura.

Es pésima la impresión de la provincia sobre esta catástrofe, lo que ha creado una situación difícil, no sólo a la agricultura del país, sino a su industria y comercio, por la gravedad de sus circunstancias.

El "Patronato Español"
Con el nombre de "Patronato Español," ha quedado constituida en Buenos Aires una Asociación de señoras españolas, casadas con españoles o especialmente afectas a España, bajo los auspicios de la Virgen del Pilar.

El objeto de esta Asociación es atender en cuanto sea posible a las jóvenes inmigrantes españolas y a los huérfanos españoles, proponiéndose ensanchar su campo de acción en bien de la colonia con la creación de nuevas secciones según exijan las circunstancias y alcancen los recursos.

La protección que el Patronato dispensará a las jóvenes inmigrantes consistirá en recogerlas a su llegada, instalarlas en la casa para ellas destinada, educarlas, proporcionarles convenientes colocaciones y no perderlas de vista hasta que se casen o vuelvan a la patria.

La protección a los huérfanos consistirá en sustentarlos en edificios a propósito, educarlos y ponerlos en condiciones de ganarse por sí mismos la vida, por medio de talleres de artes y oficios que se abrirán al efecto.

Fácilmente se comprenden los grandes beneficios que ha de reportar esta benéfica institución, y, convencido de ello el Ministro General de Justicia de la República, ha firmado el decreto de personalidad jurídica a favor del Patronato, que cuenta ya con buen número de señoras y valiosos elementos de la mejor sociedad porteña.

Blasco Ibáñez
Hoy ha salido de Buenos Aires para Hamburgo Vicente Blasco Ibáñez. Se cuenta que hace pocos meses el célebre novelista español vendió en medio millón de pesos unos terrenos que adquirió años atrás por seis mil, y en los que había realizado importantes mejoras. Blasco Ibáñez regresará en breve a la Argentina, según se asegura, pues ya se sabe que ocupa actualmente el cargo de Presidente de la sección de Literatura del Ateneo Hispano-Americano.

Carmen de Burgos
"Colombiana," tiene fijada para el próximo Octubre la fecha de su regreso a España. Su última conferencia, dada en el Odeón, ha versado sobre las emperatrices, reinas y princesas europeas, de las que ha hecho un análisis moral. Ha sido contrariada para dar otras conferencias en La Plata, Rosario de Santa Fe y Montevideo. Actualmente recoge impresiones para escribir un libro que le ha sido encargado.

Homenaje al Conde de Artal
Un catalán ilustre, don José Artal, al que S. M. el Rey confirió el título de conde por los trabajos que realizó en la Exposición española de Buenos Aires cuando las fiestas del Centenario de la Independencia Argentina, en 1910, ha sido objeto de un grandioso y justo homenaje por parte de todos los centros y sociedades catalanas y balears existentes en la América del Sur.

A principios del corriente año fué recibido el señor Artal miembro de la Real Academia de la Historia de Madrid, y a fin de manifestarle la admiración y afecto que por él sentimos sus compatriotas, se han reunido varios miles de firmas en un precioso álbum que le será entregado el próximo Septiembre, y en el que figuran los nombres más ilustres que la patria catalana cuenta en la Argentina.

Ha llegado...
a esta capital el doctor en Ciencias de la Universidad de Madrid señor don Alejandro de Goitia, Caballero Cruz de la Orden del Mérito Naval, Miembro de la Real Sociedad Española de Historia Natural, Titular y Medalla de oro de la Academia Universal de Ciencias y Artes Industriales de Bruselas, etc., con la intención de establecerse en el país, y, ante las dificultades que ha descubierto, desde el primer momento para encontrar aquí ocupación para sus aptitudes, ha rogado al "Diario Español," que hiciera pública su hoja de servicios, expresando sus innumerables títulos, antecedentes y facultades, lo que hace hoy el mentado periódico en un extenso artículo a modo de enciclopedia, rogando a sus lectores que procuren ayudarle a vencer la crisis que atraviesa, a fin de que tan ilustre compatriota no haya de sumarse a los 80.000 desocupados existentes en esta ciudad... Bello país debe ser...

Luis Obrador Billón
Buenos Aires, 28 de Agosto.

VEINTE MILLONES DE PESETAS!
Destrucción pública
(De nuestra colaboración)
No ha sido errata; puse Destrucción en vez de Instrucción, y al que no le agrade que lo deje, siempre será más dichoso que nosotros, condenados a soportar una infinidad de cosas que nos disgustan y molestan.

Van a destinarse veinte millones a mejorar el presupuesto de Enseñanza, y este anuncio, que sería motivo de aplauso y regocijo en cualquier país regularmente organizado, en esta misera España democrática infunde un verdadero pánico.

Veinte millones dedicados a una instrucción pública que gobiernan y manipulan los Altamira, los Giner de los Ríos y los Cossío; veinte millones en manos de Ruiz Jiménez... ¡Temblamos pensando en los daños irreparables que con este dinero se podrán ocasionar!

Desde luego, al olor de tan considerable ración de carne fresca se alborotaron ya las fieras y en las puertas del despacho del ministro Ruiz forman cola pretendientes y aspirantes a devorar estas millonadas. La pedigrifería pedagógica se ha puesto en movimiento, y no hay maestra bien recomendada que no gestione la fundación de una Escuela del Hogar para su exclusivo beneficio, y no hay ateísta con ínfulas de maestrillo que no solicite una nueva cátedra.

Todo menos pensar en que mejoren las escuelas y en que acabe la gran vergüenza nacional de los maestros con nueve reales de haber diario; todo menos proporcionar enseñanza sana a esos millares de niños que for-

man el gran ejército de España analfabeta; todo menos hacer cultura sin prejuicios de secta.

¡Lástima de millones! mejor empleo y menos pernicioso tendrían aplicados a cualquiera otra cosa, que no puede haber orgía más temible que la que afecte a ramo tan delicado como la Enseñanza. Es en lo único que no caben términos medios; o se hace obra buena, o se cometen verdaderos crímenes.

Viajando por provincias, en cierta ocasión me mostraron el prospecto de un periódico pornográfico de Madrid que se había recibido bajo sobre con el sello de la franquicia postal del Ministerio de Instrucción pública. Horroricémosnos pensando en las cosas nefandas que puedan realizarse con un fondo de veinte millones de pesetas aplicadas por entero a un fin destructor, cuando se dispone, además, de una máquina infernal tan poderosa como la "Gaceta," y de una perfecta inmunidad.

Cirici Ventalló

Bibliografía
Flores de la Mística Española.
Poesías de Santa Teresa de Jesús, entresacadas de las diversas ediciones de sus Obras, se intitula un volumen de 72 páginas en 8.º mayor, editado en Madrid por el librero don Gregorio del Amo y que se expende a una peseta cada ejemplar en rústica. Contiene, recopiladas por primera vez en tomo suelto, las treinta composiciones poéticas que de la insigne Doctora del Carmelo se conocen; y va precedido de admirable prólogo del elocuente Escolapio R. P. Francisco Jiménez Campaña, Correspondiente de la Real Academia Española. Si, como dice este escritor, "el intento solo de buscar literatura y gallardías de pensamientos y afeite de primorosas palabras en versos que no se escribieron pensando en la fama, sino sintiendo el dardo del amor divino en las entrañas, es desatado mayor," mucho más lo sería—y en ello nunca incurriremos—el de someter a rastrera crítica de periodista esos efluvios de un alma santamente enamorada, que "no parecen escritos, ni compuestos, ni tejidos en el telar de la inteligencia humana, sino nacidos como el lirio en el monte y las rosas en el valle, sin otro cuidado ni beneficio que el que les llovió del cielo y el que les vino de la pureza de los aires montañosos y de la savia de la sierra en donde puso Dios todos los colores del iris y todos los aromas y perfumes para las flores." Dejémoslos, pues, en su inmaculada virginidad, y recomendémoslos ahincadamente al lector—y qué más oportunos lectores del reducido volumen que nuestras juvenudes de ambos sexos?—para que en ellos admire "la sencillez de la rima no enmendada, la ingenuidad del pensamiento no retorcido y la intensidad del amor divino a la que jamás han llegado ni llegarán los poetas gentiles, antiguos y modernos, que no adoran la Cruz, sacrosanta."

P. C. A.

"FORO BALEAR,"
San Miguel, 18
Gestión de toda clase de asuntos judiciales y administrativos—Cobro de resguardos de Ultramar. Recaudación de alquileres y administración de fincas de cualquier clase y punto de la provincia. Se alquilan casas para reanquilar.

sangre de su alma hermosísima, que pagaba los inicuos tratamientos de sus tiranos con esfuerzos hercúleos por comprimir las lágrimas, a fin de que ni se barruntara por el más línce el horrendo Getsemani de sus sudores de sangre... de sus desmayos de espíritu... ¡de su agonía!...

Todo esto, pero con tintas mucho más negras y con perfiles mucho más enérgicos, vi de una sola ojeada en aquel llanto, tan espontáneo en el brotar, como rebelde e indomito en la represión heroica con que le salió al encuentro su voluntad enérgica de usted; en aquel aplamamiento, producido en su espíritu por mi rotunda negativa, y en aquella actitud de Virgen Dolorosa con que protio fibra mis entrañas:—Mire usted que usted no sabe cuánto bien me haría con decirme:—¡Luego era cierto todo!...

Yo no sé cómo me pude contener entonces y no caí de rodillas delante de usted, ofreciéndole allí mismo el destribe de todos sus sinsabores, el endurecimiento de todas sus amarguras... ¡el rescate de tan doloroso cautiverio y tan humillante servidumbre! Crea usted que no me perdonaré mientras viva el haber prolongado por unas horas su martirio,

con que he tratado a la que, después de todo, no merecía mejor tratamiento.

Aunque, peyor las cosas en su punto, yo no le he dado las más remotas esperanzas de que ella sería la Reina. Como todo el mundo sabe, yo me he limitado a decir, que habría de serlo la que lo debía ser: frase tan sibilítica en la forma, como verdad de Pero Grullo en el fondo, con la que ella, a ser otra, jamás ni nunca se hubiese consentido, teniendo en su conciencia (si se prenda que ella usa) el natural resquemor de haberme vendido, aun antes de ser suyo, y la fundada sospecha de que hubiese llegado la cosa a mis oídos, siendo así que desde entonces apenas si he asomado por esa casa, y para eso, llamado por su tío o por usted, como ayer tarde, cuando le hicieran traición sus lágrimas.

¡Cuánto ví al través de ellas!... ¡Luego era cierto que se le obligaba a usted a pasar por todas las vergüenzas!... ¡Luego era cierto que se esgrimía contra usted el látigo del castigo, como contra los esclavos desmañados o inhábiles!... ¡Luego era cierto, en fin, el rumor, llegado a mis oídos, de que ganaba usted el pan, no ya sólo con el sudor de su frente, como todos los seres humanos deben comerlo, sino con el sudor... de

rapazuela que cierta mañana me había traído la Hermana para que hiciese su primera Comunión.

—En efecto, me acuerdo...
—Usted me dió lecciones de catecismo en sección aparte.
—Sí...
—Nada más que las preguntas señaladas con una cruz...
—Eso es!... ¿Y ahora?...
—Ahora trabajo en casa de Luisa.
—¿...?
—Una de las primeras costureras de París... ¿No sabe quién es?...
—Sí, díjele...
—Y hay que trabajar de firme!...
—¡Ves!...
Y quitándose un guante remendado, me enseñó sus dedos llenos de picadas de la aguja, señaladas por puntitos negros.
—¿Días hay que no salgá hasta las nueve!...

Mientras tanto yo pensaba:
—¿Qué me querrá?... Porque seguro es que no ha subido tres pisos para contarme que trabaja en casa de Luisa...
Y cuando yo esto pensaba, ví que la costurera abrió un portamonedas muy usado y de él sacaba una cosa envuelta en un papel blanco.
—¡Ahí la tiene!...
—¿Qué es lo que voy a tener?...
Y me llevó las manos a la espalda, cruzándolas...
—¡Oh! ¡acéptela!... díjele, poniéndose colorada hasta por detrás de las orejas.
—¿Pero por qué?...
—¡Tómela y nada más!
—¡No!... ¡antes quiero saber!...

Púsose muy seria:
—Recuerdo, señor coadjutor... Mi madre estaba enferma en el hospital... no había un céntimo en casa... y a mí me parecía que hacer mi primera Comunión sin ir de blanco, era casi tanto como no hacerla. Entonces usted fué muy bueno... me dio veinte francos... aun me parece ver el gesto... y hasta la moneda que me dió... era un rey de los belgas... Dos años hace de esto.

Y siempre he pensado: Estos veinte francos se los devolveré al señor coadjutor para que pueda favorecer a otra niña que esté en el mismo caso que yo...
—Pero, hija, si esos veinte francos fueron dados!... ¿dados para no pensar más en ellos!...
—Bueno... Mira... ¿Verdad? Cada cual tiene su ideal! Esta semana he ganado mi primera moneda de veinte francos... ¡Y aquí se la traigo!... ¡Me da esto tanto gusto!...

Y me ofrecía la moneda con creciente insistencia... brillándole los ojos, pintándose allá en el fondo de ellos el terror de que yo no quisiera los veinte francos... de que la diese ese desaire... Se acepta el dinero de los ricos... ¿por qué no ha de aceptarse el de los pobres?...
Y yo miraba a la costurera... ¡Cuántas veces había visto la expresión contraria en otros rostros humanos!...
Y me figuro que Dios, a quien tanto agradan las primicias, la miraba también!

¡Qué de cosas no representaba aquella moneda de oro!... ¡Qué de agujas hay que enhebrar para ganar veinte francos cuando no se tienen más que trece años y se comienza el aprendizaje del oficio en una gran casa de costura!...
En resumen: que acepté tu moneda, Albertina.
No he querido apenarte... ni siquiera hacerte creer que te estrenabas en la vida con un acto heroico.

Me tranquilicé enseguida.
Ante mí tenía una jovencita como las que por cientos se encuentran en las calles de París... Trece años... cabecita de trotacalles, paliducha y fatigada.
—Perdone si le molesto... señor coadjutor... pero quisiera hablarle dos palabras...
—El caso es, hija mía, que tengo mucha prisa... ¿Ves?... iba al correo...
—Dos palabras nada más... dos so-las y breves...
—La dejó entrar...
Entonces me miró de través con una puntita de malicia en los ojos... ¡Estaba dentro de la plazal...
—¿Se acuerda de mí?...
—¿...?
—...Albertina.
—¿...?
—...Albertina, de Vaugirard...

Súbitamente, desperté en mi memoria el vago recuerdo de la muchacha.
—¿Albertina?... Sí... ¡ya caigo!... Una

Otras perlas...
(Traducido de La Croix de Paris)

Toda la pasada semana, el famoso collar ha apasionado al público.
—¿Darán con él, si o no?
Al fin, el sábado un gran diario de la mañana tranquilizó al público anunciando con enormes titulares: ¡El collar de perlas ha sido encontrado!

No sé por qué asociación de ideas, estas perlas de la vanidad me hicieron pensar en otras perlas de las cuales nadie habla; unas cosas muy pálidas también; muy bellas y vivas, olvidadas entre el estruendo de la vida y el universal chismorreo de la presente hora.

¿Queréis conocer una de esas perlas...?
—A las manos se me ha venido impensadamente. Leed, si os place, lo que sigue.
Y presintiréis qué maravilloso collar debe poseer la Iglesia.

Era el domingo último.
Tenía yo aquel día muchas cosas en mi pobre cabeza: una resolución grave que tomar, etc. etc.
Con el sombrero puesto y un paquete de cartas en la mano, me disponía a salir, cuando al otro lado de la puerta sonó un tañido de la campanilla... un tañido tímido...
—¿Cuántos tienen que ver con el público, conocen esa impresión...
Estáis de prisa, os anuncia la muchedumbre de cosas en que tenéis que entender... llega el momento en que os dejan en paz y podéis correr a despachar los asuntos que con premura reclaman vuestra atención y vuestra actividad... ¡Al fin, hay vía libre!

De pronto, llega, humilde pero tenaz, un pobre diablo, primer eslabón de una cadena de otros muchos pobres diablos...
—Estáis prisioneros... ¿Se acabó!...
—¿Día perdido!...

Todas estas cosas sentía yo pensando en la desconocida criatura que en el descansillo de la escalera me cerraba el paso.
—¿Quién eres?... ¿Un fogoso cura constructor, cargado de planos y cartas de petición?... ¿Un escritor que suavemente quiere "colocarme," sus cuartillitas...? ¿Una señora muy descontenta porque ¡ay! hace un mes que me es materialmente imposible contestar todas las cartas que recibio?...
—¡Veamos!... ¿y si yo no saliese?...
Tiraron de nuevo de la campanilla, con mayor timidez aún.

Me tranquilicé enseguida.
Ante mí tenía una jovencita como las que por cientos se encuentran en las calles de París... Trece años... cabecita de trotacalles, paliducha y fatigada.
—Perdone si le molesto... señor coadjutor... pero quisiera hablarle dos palabras...
—El caso es, hija mía, que tengo mucha prisa... ¿Ves?... iba al correo...
—Dos palabras nada más... dos so-las y breves...
—La dejó entrar...
Entonces me miró de través con una puntita de malicia en los ojos... ¡Estaba dentro de la plazal...
—¿Se acuerda de mí?...
—¿...?
—...Albertina.
—¿...?
—...Albertina, de Vaugirard...

Súbitamente, desperté en mi memoria el vago recuerdo de la muchacha.
—¿Albertina?... Sí... ¡ya caigo!... Una

rapazuela que cierta mañana me había traído la Hermana para que hiciese su primera Comunión.

—En efecto, me acuerdo...
—Usted me dió lecciones de catecismo en sección aparte.
—Sí...
—Nada más que las preguntas señaladas con una cruz...
—Eso es!... ¿Y ahora?...
—Ahora trabajo en casa de Luisa.
—¿...?
—Una de las primeras costureras de París... ¿No sabe quién es?...
—Sí, díjele...
—Y hay que trabajar de firme!...
—¡Ves!...
Y quitándose un guante remendado, me enseñó sus dedos llenos de picadas de la aguja, señaladas por puntitos negros.
—¿Días hay que no salgá hasta las nueve!...

Mientras tanto yo pensaba:
—¿Qué me querrá?... Porque seguro es que no ha subido tres pisos para contarme que trabaja en casa de Luisa...
Y cuando yo esto pensaba, ví que la costurera abrió un portamonedas muy usado y de él sacaba una cosa envuelta en un papel blanco.
—¡Ahí la tiene!...
—¿Qué es lo que voy a tener?...
Y me llevó las manos a la espalda, cruzándolas...
—¡Oh! ¡acéptela!... díjele, poniéndose colorada hasta por detrás de las orejas.
—¿Pero por qué?...
—¡Tómela y nada más!
—¡No!... ¡antes quiero saber!...

Púsose muy seria:
—Recuerdo, señor coadjutor... Mi madre estaba enferma en el hospital... no había un céntimo en casa... y a mí me parecía que hacer mi primera Comunión sin ir de blanco, era casi tanto como no hacerla. Entonces usted fué muy bueno... me dio veinte francos... aun me parece ver el gesto... y hasta la moneda que me dió... era un rey de los belgas... Dos años hace de esto.

Y siempre he pensado: Estos veinte francos se los devolveré al señor coadjutor para que pueda favorecer a otra niña que esté en el mismo caso que yo...
—Pero, hija, si esos veinte francos fueron dados!... ¿dados para no pensar más en ellos!...
—Bueno... Mira... ¿Verdad? Cada cual tiene su ideal! Esta semana he ganado mi primera moneda de veinte francos... ¡Y aquí se la traigo!... ¡Me da esto tanto gusto!...

Y me ofrecía la moneda con creciente insistencia... brillándole los ojos, pintándose allá en el fondo de ellos el terror de que yo no quisiera los veinte francos... de que la diese ese desaire... Se acepta el dinero de los ricos... ¿por qué no ha de aceptarse el de los pobres?...
Y yo miraba a la costurera... ¡Cuántas veces había visto la expresión contraria en otros rostros humanos!...
Y me figuro que Dios, a quien tanto agradan las primicias, la miraba también!

¡Qué de cosas no representaba aquella moneda de oro!... ¡Qué de agujas hay que enhebrar para ganar veinte francos cuando no se tienen más que trece años y se comienza el aprendizaje del oficio en una gran casa de costura!...
En resumen: que acepté tu moneda, Albertina.
No he querido apenarte... ni siquiera hacerte creer que te estrenabas en la vida con un acto heroico.

Me tranquilicé enseguida.
Ante mí tenía una jovencita como las que por cientos se encuentran en las calles de París... Trece años... cabecita de trotacalles, paliducha y fatigada.
—Perdone si le molesto... señor coadjutor... pero quisiera hablarle dos palabras...
—El caso es, hija mía, que tengo mucha prisa... ¿Ves?... iba al correo...
—Dos palabras nada más... dos so-las y breves...
—La dejó entrar...
Entonces me miró de través con una puntita de malicia en los ojos... ¡Estaba dentro de la plazal...
—¿Se acuerda de mí?...
—¿...?
—...Albertina.
—¿...?
—...Albertina, de Vaugirard...

Súbitamente, desperté en mi memoria el vago recuerdo de la muchacha.
—¿Albertina?... Sí... ¡ya caigo!... Una

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 55

JUEGOS

FLORALES

(Continuación)

XV

Por el correo interior

SEÑORITA DOÑA

FLOR VALDEDUEÑAS Y LUQUE

Señora y amiga mía: Ya salió usted de dudas; de esas dudas acerca de quién sería la Reina en nuestros Juegos Florales, que la traían a usted tan preocupada. Ha sido la que yo decía: La que lo debía ser; la que lo es de todas las mujeres de la tierra y, desde hace más de un mes, de este mi corazón que se le rinde ahora, como rey prisionero que acepta las cadenas y que tiene a mucha honra la servidumbre.

Me explicaré.
Porque en todo amor humano entra por mucho la atracción de la materia, y porque la hermosura de su prima de usted es de primer orden, yo llegué a co-

diciarla como usted misma es testigo; pareciéndome poco, comparado con su valía, el precio de desdenes que toleré tanto tiempo por alcanzarla y que, por así decirlo, han pasado todos ellos por manos de usted. Lo que mucho vale, mucho cuesta, declame yo a mí mismo, para desenojarme de sus duros tratamientos y a fin de que el amor propio, lastimado y herido con tanta repulsa, siguiera haciendo la vista gorda y perdonando... Pero todo en este mundo tiene su límite, y mi paciencia, casi de mártir, también llegó a tenerlo.

¿Cuándo? Cuando a los pocos días de la Asunción supe por alguien, que usted conoce, la villanía, sin epíteto que le cuadre, cometida con nuestras pobres violetas; y, más que con las flores, emblema de mi amor y heraldo de mis honrados deseos, conmigo, amante complaciente donde los haya, y rendido y entregado a discreción, como hay muy pocos hombres que se rindan y entreguen.

Crea usted, amiga, que bendigo la hora en que la buena del Ama Juana me contó del pe a pá toda aquella infame escena de sainete indecente; porque entonces abarqué de una sola ojeada toda la ruindad de corazón de la que yo ado-

raba como una diosa, haciéndome de pronto tan despreciable y hasta escupible, cuanto amable y codiciada me había sido hasta entonces.

Y porque no me estimé tan poca cosa, que me atreva a apechar con quien realmente no me ama, ni estoy tan degradado y envilecido, que apechugue con quien, aun dando de barato que me ame, tan fácilmente claudica, es por lo que la relego a la categoría de las cosas que ya pasaron, no ya sólo sin dolor, sino con la alegría que se experimenta al ver que se ha conjurado para siempre aterrador peligro, que, dado un paso más, se nos hubiera hecho inevitable.

Ya ve usted si mujer de esta cadadura debía ser mi Reina.

En cambio, la mujer que por sólo compasión hacia hombre tan maltratado como yo lo era, y si no por compasión a mí, y más en mi abono, por decoro instintivo y honradez natural desafia las iras de la tan astutamente reprimida y acorralada en su, llamémosle así, esbozo de adulterio, es un gran tipo moral de heroicas proporciones, merecedora a todas luces, no ya sólo de eterna gratitud por parte del que resulta beneficiado con obra de empuje semejante, sino del amor más grande y más honrado... ¡tan hon-

rado y tan grande, como el que desde aquel punto y hora mi corazón, de suyo agradecido, sintió por usted!

Hora era ya de que yo, desalentado y sin juicio, parara mientes en lo que, deslumbrado por los resplandores de su primicia, tenía delante los ojos y no acertaba a ver; quiero decir, la suma de equisitices y cifra de perfecciones que era la señorita Flor, esa Virgen de los Dolores que llora por to er mundo, como alguien dice.

Pero tornemos al cuento del reinado de usted.

Palabra de caballero, que yo no he hecho lo que he hecho, por espíritu de venganza hacia su prima de usted ni por femelín deseo de sacarme la espina, lastimándola poco ni mucho: soy un poco más noble que todo eso. Y si he llegado a cometer con ella crueldad semejante, ha sido usted (vea usted qué precavido soy), a fin de crear a usted para con los suyos una situación insostenible, y obligarla de esa manera a aceptarme más pronto de lo que de otra suerte me aceptaría, a fin de que, despreciándome usted y escupiéndome al rostro, se rehabilitara con ellos, y sea el no con que me conteste y el revolcón que me dé las justas represalias por el modo brutal

con que he tratado a la que, después de todo, no merecía mejor tratamiento.

Aunque, peyor las cosas en su punto, yo no le he dado las más remotas esperanzas de que ella sería la Reina. Como todo el mundo sabe, yo me he limitado a decir, que habría de serlo la que lo debía ser: frase tan sibilítica en la forma, como verdad de Pero Grullo en el fondo, con la que ella, a ser otra, jamás ni nunca se hubiese consentido, teniendo en su conciencia (si se prenda que ella usa) el natural resquemor de haberme vendido, aun antes de ser suyo, y la fundada sospecha de que hubiese llegado la cosa a mis oídos, siendo así que desde entonces apenas si he asomado por esa casa, y para eso, llamado por su tío o por usted, como ayer tarde, cuando le hicieran traición sus lágrimas.

¡Cuánto ví al través de ellas!... ¡Luego era cierto que se le obligaba a usted a pasar por todas las vergüenzas!... ¡Luego era cierto que se esgrimía contra usted el látigo del castigo, como contra los esclavos desmañados o inhábiles!... ¡Luego era cierto, en fin, el rumor, llegado a mis oídos, de que ganaba usted el pan, no ya sólo con el sudor de su frente, como todos los seres humanos deben comerlo, sino con el sudor... de

sangre de su alma hermosísima, que pagaba los inicuos tratamientos de sus tiranos con esfuerzos hercúleos por comprimir las lágrimas, a fin de que ni se barruntara por el más línce el horrendo Getsemani de sus sudores de sangre... de sus desmayos de espíritu... ¡de su agonía!...

Todo esto, pero con tintas mucho más negras y con perfiles mucho más enérgicos, vi de una sola ojeada en aquel llanto, tan espontáneo en el brotar, como rebelde e indomito en la represión heroica con que le salió al encuentro su voluntad enérgica de usted; en aquel aplamamiento, producido en su espíritu por mi rotunda negativa, y en aquella actitud de Virgen Dolorosa con que protio fibra mis entrañas:—Mire usted que usted no sabe cuánto bien me haría con decirme:—¡Luego era cierto todo!...

Yo no sé cómo me pude contener entonces y no caí de rodillas delante de usted, ofreciéndole allí mismo el destribe de todos sus sinsabores, el endurecimiento de todas sus amarguras... ¡el rescate de tan doloroso cautiverio y tan humillante servidumbre! Crea usted que no me perdonaré mientras viva el haber prolongado por unas horas su martirio,

con que he tratado a la que, después de todo, no merecía mejor tratamiento.

Aunque, pe

Sección informativa La Gruta

MERCERÍA Y NOVEDADES DE Pablo Fernando Cortés-Colón, 14

¡Pero esa moneda la pondré aparte, y un día, el de tu casamiento por ejemplo, se empleará en obsequio tuyo!...

Albertina marchóse muy contenta.

Escuché cómo bajaba la escalera... Saltaba de escalón en escalón, ligera como un pájaro.

Y sin quitarme el sombrero, me senté a mi mesa de escribir, posé el paquete de cartas, y a la vista de la moneda de oro que parecía sonreír entre dos cuartillas, escribí lo que acabo de contar...

Pierre l'Ermite

Curiosidades

Harina de algodón

Los americanos, que tan aficionados son a las iniciativas audaces, están ahora fabricando pan con el grano del algodón.

Parece que desde hace mucho tiempo algunas poblaciones indias utilizaban esa harina para alimentarse; pero los experimentos que en la actualidad se realizan obedecen a criterios científicos y racionales.

Mr. Fraps, de Texas, ha hecho pan con harina del grano de algodón y ha estudiado su valor culinario e higiénico. Los resultados del análisis son bastante interesantes. El pan de algodón es tan rico en proteína y en grasas que puede ser un excelente sustituto de la carne, y hasta se afirma que el valor nutritivo es mayor que el de ésta.

Según Praps, 85 o 100 gramos de harina de algodón introducidos en la alimentación cotidiana, permitirán suministrar poa completo la carne. A fin de que el pan sea más sabroso, conviene mezclar un kilo de harina de algodón con un cuarto de kilo de harina de trigo...

Pero (y éste es el reverso de la moneda) la harina de algodón es un veneno tóxico, a causa de ciertos pirofosforos que se encuentran en ella y es preciso someterla a un minucioso análisis químico y biológico.

Los meses que perdemos peso

El doctor R. W. Richardson ha estudiado las variaciones del peso que el cuerpo experimenta en el curso del año durante veinte años consecutivos.

Estas observaciones se han realizado sobre los presos de un correccional que contenía más de cuatro mil individuos; los resultados son casi convincentes, puesto que los individuos examinados estaban sujetos al mismo género de vida, trabajo, alimentación, duración del sueño, etc.

Ha confirmado que durante ciertos meses del año el cuerpo experimenta un aumento y durante otros una disminución de peso.

Las cifras son estas: Enero 0'14 disminución; Abril 0'03 aumento; Mayo, 0'01 aumento; Junio, 0'25 aumento; Julio, 0'08 aumento; Agosto, 0'70 aumento; Septiembre, 0'21 disminución; Octubre, 0'10 disminución; Noviembre, un aumento pequeño; Diciembre, 0'05 disminución.

De estos datos se deduce que el peso del cuerpo es menor en invierno que en verano; la disminución comienza en Septiembre y el aumento en Abril.

Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS

Salidas

Domingo a las 9 para Marsella, a las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza via Barcelona.

Lunes a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Barcelona y a las 18'30 para Mahón (via Barcelona).

Martes a las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alcudia) y a las 17 para Valencia (directo).

Miércoles a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Mahón, a las 21 para Ibiza, y a las 22 para Barcelona (rápido).

Jueves a las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alcudia), a las 17 para Argel y a las 18'30 para Barcelona.

Viernes a las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante y a las 18'30 para Madrid.

Sábado a las 18'30 para Barcelona y Ciudadela.

Todos los días a las 14 para los pueblos

Entradas

Domingo a las 7 de Barcelona y de Ibiza via Valencia-Barcelona.

Lunes a las 7 de Ibiza y Alicante y a las 17 de Cabrera.

Martes a las 7 de Barcelona y de Mahón (via Alcudia) y a las 17 de Cabrera.

Miércoles a las 6 de Ibiza y Barcelona (rápido), a las 9'30 de Ciudadela y Mahón (via Alcudia) y a las 9 de Cabrera.

Jueves a las 6 de Barcelona y de Mahón y a las 9 de Marsella.

Viernes a las 6 de Valencia, a las 9'30 de Ciudadela y Barcelona (via Alcudia), y a las 17 de Cabrera.

Sábado a las 6 de Barcelona (rápido), a las 7 de Ciudadela y a las 8 de Argel.

Todos los días a las 9'30 de los pueblos del interior de la isla.

FERROCARRILES DE MALLORCA

De Palma a Manacor y Felanitx: a las 7'40 y 18'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Felanitx).

De Palma a Manacor y la Puebla: a las 7'40 y 18'15 (mixto desde Empalme).

De Manacor a Palma: a las 2'30 (mixto), 7'30 y 17'15.

De Manacor a Felanitx y la Puebla: a las 2'30, 6'30 y 17'15 (mixto en los ramales).

De Felanitx a Palma, Manacor y la Puebla: a las 6'40 y 12'15 (mixto hasta Sta. Maria).

De la Puebla a Palma, Manacor y Felanitx: a las 6'55 y 12 y 17'25 (mixto hasta Empalme).

FERROCARRIL DE SÓLLER

De Sóller a Palma: a las 6, 9'15 y 18.

De Palma a Sóller: a las 7'40, 15'3 y 20'05.

Los domingos y días festivos circulan trenes extraordinarios entre Sóller y Palma, saliendo de Palma a las 11'30 y de Sóller a las 13'15.

Festejos en Buñola

Programa de los que se celebrarán en esta villa en honor de su titular San Mateo:

Sábado día 20.—A las seis de la tarde, iluminación general y paseo de varias parejas de gaiteros y tamborileros por las principales calles y plazas de la localidad; a las siete, solemnes completas en la iglesia parroquial; a las nueve de la noche, suelta de globos en la Plaza de la Constitución, que estará adornada con vistosos arcos de mirro y arrayán e iluminada con profusión de bombillas eléctricas; disparo de fuegos artificiales alternando con varios juegos populares en los que se disputará la adjudicación de varios premios.

Domingo día 21.—A las ocho de la mañana la Comisión de Festejos pasará a la entrada de la población para recibir a la Banda del Regimiento de Infantería de Palma, dirigida por el Sr. D. Juan V. de la Cruz, y al son de bonito paso-doble, a la casa del Ayuntamiento por las calles de la Cruz, San Mateo y Plaza de la Constitución. A las ocho y media, apertura de la Exposición de labores organizada por las Hermanas Franciscanas y en la que se expondrán diversos trabajos escolares ejecutados por las alumnas del colegio que tienen establecido en el convento de su residencia, asistiendo al acto las Autoridades Municipales y Eclesiásticas. A las diez, en la Iglesia Parroquial, después de horas menores, tendrán lugar los Divinos Oficios, en los que se cantará la misa "Te-Deum laudamus", ocupando el púlpito el elocuente orador sagrado P. Mateo Colom, Secretario particular del Nuncio de Su Santidad. Terminados los Divinos Oficios, a las diez y media, se celebrará en el Ayuntamiento, a la que asistirán las Autoridades y el pueblo. A las dos y media de la tarde, Vísperas en la Iglesia Parroquial y procesión, en la que se llevará una reliquia del Santo, con asistencia de las Autoridades y de la Banda del Regimiento. A las tres y media, grandes carreras de bicicletas, en las que se concederán tres premios, uno de 50 pesetas, uno de 25 y otro de 15.

Habrán, además, otra carrera de lentitud sobre los presos de un correccional que contenía más de cuatro mil individuos; los resultados son casi convincentes, puesto que los individuos examinados estaban sujetos al mismo género de vida, trabajo, alimentación, duración del sueño, etc.

Ha confirmado que durante ciertos meses del año el cuerpo experimenta un aumento y durante otros una disminución de peso.

Las cifras son estas: Enero 0'14 disminución; Abril 0'03 aumento; Mayo, 0'01 aumento; Junio, 0'25 aumento; Julio, 0'08 aumento; Agosto, 0'70 aumento; Septiembre, 0'21 disminución; Octubre, 0'10 disminución; Noviembre, un aumento pequeño; Diciembre, 0'05 disminución.

Estas observaciones se han realizado sobre los presos de un correccional que contenía más de cuatro mil individuos; los resultados son casi convincentes, puesto que los individuos examinados estaban sujetos al mismo género de vida, trabajo, alimentación, duración del sueño, etc.

Ha confirmado que durante ciertos meses del año el cuerpo experimenta un aumento y durante otros una disminución de peso.

Las cifras son estas: Enero 0'14 disminución; Abril 0'03 aumento; Mayo, 0'01 aumento; Junio, 0'25 aumento; Julio, 0'08 aumento; Agosto, 0'70 aumento; Septiembre, 0'21 disminución; Octubre, 0'10 disminución; Noviembre, un aumento pequeño; Diciembre, 0'05 disminución.

De estos datos se deduce que el peso del cuerpo es menor en invierno que en verano; la disminución comienza en Septiembre y el aumento en Abril.

Incendio en un bosque

El lunes último, por la noche, se declaró un incendio en el bosque del predio llamado Recó, enclavado en el término municipal de Artá y propiedad de D. Mateo Amorós Alzina.

El voraz elemento tomó, desde un principio, grandes proporciones, costando grande trabajo poderlo sofocar, lo cual no se consiguió hasta las cuatro de la madrugada.

El fuego abarcó unas cincuenta cuarteradas de terreno, habiéndose quemado las leñas bajas e importante número de pinos.

Las pérdidas materiales se calculan en unas 1.500 pesetas.

Créese que el hecho fué intencionado.

Créese que el hecho fué intencionado.

Créese que el hecho fué intencionado.

La escuadra inglesa

Según noticias oficiales recibidas en el Gobierno civil, anteaer por la tarde llegó sin novedad a Alcudia la escuadra inglesa.

Procedía del puerto de Valencia, de donde salió, como ya dijimos en la sección telegráfica, en la tarde del domingo último.

La escuadra llegada a Alcudia está compuesta de nueve buques, entre los cuales figuran tres acorazados y dos cruceros.

Durante la estancia de la escuadra en la bahía de Alcudia, los torpederos que de ella forman parte debían visitar el puerto de Mahón, para regresar después a Alcudia.

"La Balear,"

La Junta directiva de esta Sociedad de patronos de cabotaje ha acordado nombrar socios honorarios de la misma a los señores don Miguel Servera Porcel, capitán de la marina mercante, y don Blas Pérez Carvajal, oficial escribiente de esta Comandancia de Marina.

Se nos suplica hagamos público que en la Sociedad "La Balear," se admiten encargos para argamentos en los buques de vela que se dedican al tráfico de cabotaje.

EN LA CASA DE LA VILLA

El Negociado de la Alcaldía

El Negociado de Alcaldía, creado hace dos años, que estaba instalado en la antesala al despacho del Secretario, ha cambiado de dependencia, pasando a ocupar la habitación que antes estaba destinada a salón para los tenientes de Alcalde.

Esta habitación se está decorando actualmente.

El monumento a Jaime I. Ayer se dirigió una comunicación al artista catalán que se ha encargado de la construcción del proyectado monumento a la memoria del Rey don Jaime I el Conquistador, indicando la forma en que el Ayuntamiento hará el pago de las obras que se efectúan para realizar el boceto premiado.

Defunciones

Día 14.—Francisco Pons Sabater, 5 meses, La Vileta, meningitis; María Oliver Alemany, 3 años, Diecisiete, 5 (arrabal de Santa Catalina), sarampión; Margarita Rebassa Mas, 2 años, Hospital, enteritis; Juan Escandell Torres, viudo, 80 años, Sindicato 158, atrometa senil; Antonio Sastre Huguet, 8 años, Huertos, viruela; y Antonio Prats Costa, soltero 56 años, bosque de Belver, suicidio.

Día 15.—Catalina Amengual Grau, casada 28 años, plaza del Socorro, 13, asistolia; Baltasar Piña Valleriola 15 años, plaza del Mercado, bronquitis bacilar, María Roig Oliver, 10 meses, Puente, 32 (arrabal de Santa Catalina), sarampión; y otra persona fallecida en el Hospital cuyo nombre, sexo, edad, estado causa del fallecimiento no pguera en el parte que se nos ha facilitado en el Ayuntamiento.

DEL MAR

Salidas

Ayer salió para Gibraltar el laúd de nacionalidad inglesa "Melchor", con lastre.

También salieron los vapores "Mahón," "Rey Jaime I," e "Isleño," para Mahón, Barcelona e Ibiza, respectivamente.

Esta mañana han llegado los vapores "Miramar," de Barcelona; "Rey Jaime II," de Marsella, y "Lulio," de Ibiza.

Viaje suspendido

El vapor correo que, procedente de Mahón, debía llegar esta mañana, ha dejado de efectuarlo por haber suspendido ayer tarde la salida, a causa del mal tiempo reinante en el mar.

Teatrales

Este noche debutará en este teatro la anunciada Compañía de ópera, con la obra *Sonámbula*.

He aquí los precios: Por abono.—La decena.—Proscenio platea y primer piso, 300'00 pesetas; Proscenio segundo piso, 240'00 id.; Platea, 250'00 id.; Palcos primer piso, 185'00 id.; Palcos segundo piso del 10 al 14, 160'00 id.; Palcos segundo piso, 145'00 id.; Palcos tercer piso, 135'00 id.; Butacas, 32'00 idem.; Delanteras de tertulia, 12'00 idem.; Delanteras de paraiso, 10'00 id.; Lote de diez entradas generales, 10'00 id.; Lote de diez entradas de paraiso, 7'20 id.

Precios que regirán en cada una de las seis funciones que cantará Albertina Cassani.—Plateas, 40'00 pesetas; Palcos primer piso, 32'00 id.; 2.º id. del 10 al 14, 25'00 id.; 2.º id. 20'00 id.; Butacas, 6'00 id.; Delanteras de tertulia, 2'50 id.; id. de paraiso, 2'00 id.; Entrada general, 1'68 id.; id. paraiso, 1'20.

Precios que regirán en cada una de las cuatro funciones en que no cantará la Cassani.—Plateas, 22'00 pras.; Palcos primer piso, 18'00 id.; 2.º id. del 10 al 14, 15'00 id.; 2.º id. 12'00 id.; Butacas, 3'50 id.; Delanteras de tertulia, 1'50 id.; id. de paraiso, 1'10 id.; Entrada general, 1'00 id.; id. paraiso, 0'80 id.

Los impuestos y arbitrios a cargo del público.

Lirico

A continuación publicamos los precios para las funciones que ha de dar la compañía de Mme. Darléce.

Abono para las cinco funciones y un matinee.—Palcos platea y entresuelo sin entrada, 83'00 pesetas; Butacas de patio sin entrada, 18'00; Sillones de anfiteatro id., 6'00; Anfiteatros 2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª fila, 2'00; Lotes de 5 entradas, 5'00.

Para los días que cantará Mme. Darléce.—Palcos platea y entresuelo sin entrada, 35'00 pesetas; Butacas de patio sin entrada, 6'00; Sillones de anfiteatro id., 2'00; Anfiteatros 2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª fila, 0'50; Entrada general, 1'65.

Para las funciones en que no cante Mme. Darléce.—Palcos platea y en-

Teatrales

"Miramar," don Juan Mestres, don Guillermo Torrents, don Jaime Pons y señora, doña Margarita Rosello, don Luis y don Ramón Monserrat, don Antonio Martí y señora, don Miguel Pujol y don Francisco Soler.

A bordo del vapor "Lulio," han llegado esta mañana de Ibiza don José y don Andrés Roig, don Juan Porta, don José Serra, doña Catalina Ribas, don Antonio Torres, D. Francisco Sala y don José Prats e hija.

Procedentes de Marsella han llegado hoy, a bordo del vapor "Rey Jaime II," don Antonio Sampol, don Fulgencio Díaz, don Antonio Nogueira, don Francisco López, don Diego Gomez, don Manuel Lafuente, don Pablo Massot, doña Catalina Fronteira y don Juan Llabrés.

Boda

Esta mañana, en la iglesia de San Felipe Neri, se ha celebrado la boda de la bella señorita doña Margarita Amorós Amorós con el joven don José Balaguer Palou.

Han apadrinado a la novia, la que lucía hermoso traje negro con velo blanco, el concejal don Bernardo Jaume Massonet y don Juan Vidal Riera, y el novio don Miguel Porcel Riera y don José Canet Crespi.

Ha bendecido la unión el Rdo. don Sebastián Esteve, Párroco de Binissalem.

Descamos a los contrayentes muchas felicidades en su nuevo estado.

Fallecimiento

Ha fallecido en esta ciudad la señora Madre de nuestro amigo el Reverendo señor don Jorge Frau y Vey.

La virtuosa finada captábase las simpatías de cuantos la trataban.

El Señor acosa en su seno el alma de la finada, a cuya familia, especialmente a su hijo el Rdo. D. Jorge Frau, enviamos la expresión de nuestro pésame.

En la Soledad

El próximo domingo, día 21 de los corrientes, tendrá lugar en la iglesia parroquial de dicho suburbio solemne fiesta dedicada a su Titular Nuestra Señora de la Soledad.

Por la mañana a las 7 y 1/2 habrá comunion general para las Madres Cristianas que pertenezcan a la Cofradía de los Dolores. A las 10, misa solemne cantada, en la que tomará parte la Capilla de Santa Cecilia, siendo el orador sagrado el Rdo. D. Antonio Lliteras, Vicario de Santa Cruz.

Por la tarde, a las 4, después de rezada la Corona de los Dolores, se predicará un devoto ejercicio en honor de la Virgen, con cánticos y meditaciones.

NOTA: Todos los fieles de uno y otro sexo que habiendo confesado y comulgado visitaren dicha Iglesia desde las doce de la mañana hasta las doce de la noche del domingo y rogasen en ella por las intenciones del Romano Pontífice, podrán ganar indulgencia plenaria "totius quotiens," tantas veces cuantas sean las visitas que hagan.

Inca, 17 de Septiembre de 1913

Corresponsal.

El general Weyler

Procedente de la Ciudad Condal, ha llegado esta mañana, a bordo del vapor correo "Miramar," el Capitán general de Cataluña Excmo. señor don Valeriano Weyler.

Ha pasado al muelle para recibirle el jefe del partido liberal en Mallorca don Bernardo Amer.

El señor Marqués de Tenerife inmediatamente después de su llegada, se ha dirigido a su finca "Son Roca," donde pasará el día de hoy. Mañana irá a S'Avall, y regresará a Palma el sábado por la tarde para embarcar en el vapor correo de Barcelona.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Juanuario, obispo, y San José de Cupertino, confesor.

Cuarenta Horas.—Concluyen en la iglesia de la Hermandad de San Francisco dedicadas a la Impresión de las Lagas del Santo Titular: Exposición a las siete, adoraciones de Sor Rosa y turno de Misas hasta las diez y media; a las diez, Tercia y Misa Mayor cantada; por la tarde, a las cuatro y media, actos de coro, rezo de la Corona Franciscana, Trisagio cantado, Triduo con sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O., adoración de las Sagradas Llagas, procesión solemne por el claustro, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Clara, al anochecer, empezará solemne Triduo con meditación, en honor de la Santa Faz.

En la Iglesia de Religiosas Carmelitas de la calle del Obispo se practicará la devoción del día diez y nueve dedicado a San José a las siete de la mañana durante una Misa y exposición del copón.

Visita.—A Nuestra Señora de Lluich, en San Nicolás.

Convocatoria

Mañana por la tarde se reunirá en el Ayuntamiento la Comisión especial de la Escuela Graduada, al objeto de ultimar los detalles para el funcionamiento de aquel establecimiento docente.

Travesuras

El Comandante de la guardia municipal ha amonestado a varios muchachos por cometer travesuras en la vía pública.

El cólera

En el "Boletín Oficial," de ayer se publicó un edicto diciendo que, según noticias recibidas de nuestro Cónsul en Budapest; se han presentado casos de cólera en Eszek, Novikarlovica, Vinkovec y Cartanovsi, de la provincia de Slavonia; en Voloz y Beregzentmiklos, de la provincia de Beregh; y en Baeszentstomas, de la provincia de Bac-Bodrog.

Por falta de número

Ayer no pudo celebrarse sesión, por falta de número, la Comisión provincial.

Ganado

El vapor "Miramar," que ha llegado esta mañana procedente de la Ciudad Condal, ha sido portador de veinte y una cabezas de ganado vacuno para el consumo de esta población.

Una conferencia

Han llegado a esta capital, procedentes de Barcelona, los señores don Justo Gatus, don Bartolomé Pi y don Esteban Pont, Presidente, Secretario y Vocal, respectivamente, del Sindicato de Fabricantes de Curtidos de Cataluña, los cuales han venido exprofeso para dar una conferencia, la que tendrá lugar el domingo día 21 del mes en curso, a las diez de la mañana, en el domicilio de la Unión Industrial, al objeto de dar cuenta a sus compañeros de industria de esta isla, de los trabajos realizados para la creación de la primera escuela española de tenería, la que ha sido instalada en la Escuela Industrial de Barcelona y que inaugurará sus clases el día primero de Octubre próximo venidero.

En dicha conferencia se dará cuenta, también, del estado en que se halla actualmente el expediente de reforma de la contribución industrial de curtidos.

Habiéndose agravado en la enfermedad que sufría el Alcalde de esta ciudad, D. Antonio Ramis Salas, hace algunos días que le fueron administrados los últimos Sacramentos, habiendo fallecido a las diez y ocho de hoy.

El finado era conocido con el nombre de "Lamo En Toni de Ses Veles," por haber llevado en arrendamiento el citado predio.

Desde el 1.º de Enero de 1912 venía desempeñando el cargo de Alcalde Presidente de este Ayuntamiento.

Mañana, día 18, se verificará el entierro del cadáver, y el día siguiente, 19 del actual, se celebrarán suntuosas funerales en sufragio del alma del finado don Antonio Ramis.

Dios haya acogido en la mansión de los justos el alma del difunto, y conceda el bálsamo de la resignación a sus afligidos esposa, hijos y hermanas, a los cuales enviamos nuestro sentido pésame.

Inca, 17 de Septiembre de 1913

Sueltos y noticias

Telegramas detenidos

En la Central Telegráfica de esta ciudad se hallan depositados, por no encontrarse a sus destinatarios, los siguientes despachos:

"De Barcelona, a Antonio, Triana, 37 (Son Española); de Mahón, a Hijos Gaspar Matas (sin señas); de Cádiz, a Jesús Quintana, calle de la letra número 65, Jonsunbrech, Ensanche; de Cádiz, a José Vidal Ros, Santa Catalina; de Barcelona, a Pomar (sin señas); de Ibiza, a Juan Mari, Torre, 67; de Paris, a Mateo Ferragut, Sanfeliu; de Gijón, a Rostan (sin señas); de Pollensa, a Nicolás Tous, Molineros, trece, segundo; de Barcelona, a Francisco Tutó (sin señas); de Coruña, a Juan Vidal, Calazo; de Ibiza, a Catalina Pérez, carretera de Manacor, Ensanche, calle 20, número 34; de Barcelona, a María Margarita, calle del Aceite, número 14, piso 4.º; de Alicante, a Pedro Poner, Correo Campa, cortante carnes; de Alayor, a Comas, Santa Catalina; de Ibiza, a Esperanza Calafell, calle 20, Ensanche 25, piso 1.º; de Madrid, a Nicolás Peña, expedidor telegrama número 928; de La Puebla, a Francisco Cladera Company, jefe estación ferroviaria para...; de Argel, a Pedro Catane, calle Sindicato, 176; de Barcelona, a Juana Torrandell, Olivera, 16, 2.º; de Coburg, a Vormiguero (sin señas); de Valencia, a Company (sin señas); de Paris, a Juan Real, calle 18 (dos despachos); de Vigo, a Juana Mas (sin señas); de San Sebastián, a Gaspar Torres, Balneario Sarrano; de San Sebastián, a José Dossado, Comandancia Carabineros; y de Sóller, a Miguel Forteza, Hostal de Deyá, plaza de Palou y Coll.

De Inca

Habiéndose agravado en la enfermedad que sufría el Alcalde de esta ciudad, D. Antonio Ramis Salas, hace algunos días que le fueron administrados los últimos Sacramentos, habiendo fallecido a las diez y ocho de hoy.

El finado era conocido con el nombre de "Lamo En Toni de Ses Veles," por haber llevado en arrendamiento el citado predio.

Desde el 1.º de Enero de 1912 venía desempeñando el cargo de Alcalde Presidente de este Ayuntamiento.

Mañana, día 18, se verificará el entierro del cadáver, y el día siguiente, 19 del actual, se celebrarán suntuosas funerales en sufragio del alma del finado don Antonio Ramis.

Dios haya acogido en la mansión de los justos el alma del difunto, y conceda el bálsamo de la resignación a sus afligidos esposa, hijos y hermanas, a los cuales enviamos nuestro sentido pésame.

Muebles de Ocasión

Compra, venta

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

La guerra en Africa

Madrid, 18 (1'00)

Un suelto de "La Correspondencia", el diario "La Correspondencia de España", en su edición de hoy, publica un suelto semi-oficioso diciendo que las operaciones en las zonas de Ceuta y Tetuán están interrumpidas.

Esta interrupción, al decir de dicho periódico, durará hasta que estén terminados los depósitos de viveres, los hospitales y las líneas de defensa, y organizado el servicio de comunicaciones.

"Inmediatamente después de terminados estos trabajos—añade "La Correspondencia"—, reanudaremos las operaciones con extraordinaria actividad, sin interrumpirlas hasta conseguir el objetivo que se persigue."

Un cabo herido

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama oficial de Ceuta diciendo que el cabo que resultó herido ayer en las avanzadas donde se construyen "los blokaus", se llama Jesús Bravo, perteneciendo al cuarto Regimiento de zapadores.

Temporal en Tetuán

Otro telegrama oficial recibido en el Ministerio de la Guerra participa que en Tetuán se ha desencadenado furioso temporal.

Este ha arrancado infinidad de postes telegráficos.

"Entre Ceuta y Tetuán—termina diciendo el despacho—sólo comunican por medio de radio-telegramas."

Madrid, 18 (3'30)

Más fuerzas a Africa?

Circula el rumor de que en breve saldrán para Africa los segundos batallones de los Regimientos infantería del Rey y de León.

Reconocimiento suspendido

Ceuta.—Una columna formada por fuerzas de todas las armas salió del Campamento general para practicar un reconocimiento por Kudia Federico.

Poco después la fuerza expedicionaria tuvo que regresar al campamento a causa del fuerte temporal reinante.

El reconocimiento fué suspendido.

Cargamento de paja

Ceuta.—Con un cargamento de paja, ha llegado a este puerto el vapor "Villa de Sóller."

Este buque ha salido para Rincón de Medik, donde desembarcará la paja que trajo consignada a este puerto.

Comunicaciones restablecidas

Ceuta.—Se ha restablecido la comunicación telegráfica y la de Tetuán.

Dichas comunicaciones se hallaban interrumpidas a causa de los desperfectos sufridos durante la tormenta.

El "Carlos V."

Cádiz.—Ha salido de este puerto el acorazado "Carlos V."

Llegada de caballos

Ceuta.—El vapor "Ferrer", ha traído de la Península 24 caballos con destino a las fuerzas de artillería que ocupan el campo exterior.

Un mausoleo

Melilla.—Se ha solicitado autorización al general Jordana para erigir un mausoleo en el sitio donde murió el teniente Moriones.

Soldados de cuota

Cádiz.—Ha salido para Larache el vapor correo "Cataluña."

A su bordo han marchado 143 soldados de cuota, quienes van a incorporarse al Regimiento infantería de Guadalajara.

Llegada de una compañía de Intendencia a Ceuta

Ceuta.—Procedente de Melilla ha foncado en este puerto el vapor correo "Virgen de Africa", a bordo del cual ha llegado una compañía de Intendencia.

De Ceuta.—Llegada de una batería Ceuta.—Ha llegado a esta plaza la sexta batería, al mando del capitán don Angel Negrón y el teniente señor Fort.

Esta batería viene para relevar a la tercera que mandan el capitán señor Vera y el teniente señor Zaya.

De Melilla.—Duro castigo a los kabilenos.—Multas.—Marinero operado.—Escena emocionante.—Revista de fuerzas.—Maniobras

Melilla.—Los indígenas acudieron al zoco celebrado en T'Lastza, comentando favorablemente el castigo que la policía indígena impuso a los kabilenos de Wad-Abdallin.

Las fracciones adictas a España les impondrán fuertes multas si persisten en su actitud hostil.

En el hospital de Dokers se ha practicado una operación al marinero del "General Concha", Santiago Bárcena. Los médicos manifiestan que será necesario amputarle una pierna.

Ha llegado la madre del referido marinero, quien fué al hospital. Entre madre e hijo se desarrolló emocionante escena.

El Comandante general de esta plaza, acompañado del señor Agulla, marchó el domingo próximo pasado a Tisafor con objeto de revistar aquellas fuerzas.

El general Jordana ha regresado satisfecho del resultado de las maniobras.

De Roma

Madrid, 18 (3'30)

Combate de los italianos con los árabes

Roma.—Dicen de Beganzzi que los italianos, mandados por el general Torelli, sostuvieron un duro combate con los árabes; siendo éstos rechazados con grandes pérdidas.

Los italianos tuvieron las siguientes bajas:

Muertos: un general, que recibió un balazo en el pecho; 2 oficiales y 28 individuos de tropa.

Heridos: 2 oficiales y 70 soldados.

La Unión Popular Católica.—Invitación a un mitin

Roma.—La Unión Popular Católica de Italia ha invitado a las asociaciones católicas a los mitines que se celebrarán en toda Italia para protestar de los atropellos cometidos por los anticlericales con ocasión del concurso gimnástico.

Peregrinación pamplonesa

Roma.—Ha llegado felizmente la peregrinación de Pamplona.

Salida de la misión albanesa.—La insurrección albanesa

Roma.—Ha partido bruscamente la misión albanesa, pues se cree que la causa inminente de la insurrección de aquella provincia ha sido provocada por Essad Pachá.

Reunión de terciarios franciscanos

Roma.—En la iglesia de los Santos Apóstoles se ha celebrado una reunión de Terciarios franciscanos, acordando publicar un periódico.

La Infanta Isabel en Granada

Madrid, 18 (3'30)

La llegada

Granada.—Ha llegado a esta población S. A. R. la Infanta Isabel.

Procede de Madrid.

Se le ha tributado entusiasta recibimiento.

Han acudido a la estación para saludar a Su Alteza las autoridades.

En los alrededores de la estación agolpábase inmenso gentío, el que ha vitoreado entusiastamente a la Infanta.

"Te-Deum", en la Catedral

Granada.—Desde la estación se ha trasladado Su Alteza a la Catedral.

El templo hallábase deslumbrante. Allí se ha cantado solemne Te-Deum.

Visita a una iglesia.—A su alojamiento

Granada.—Al salir de la Catedral, Su Alteza se ha dirigido a la iglesia de los PP. Agustinos, visitándola detenidamente.

Luego se ha ido directamente a su alojamiento.

De San Sebastián

Madrid, 18 (1'00)

Gimeno a Madrid

San Sebastián.—Ha salido para Madrid el Ministro de Marina, don Amalio Gimeno.

Conferencias

San Sebastián.—El jefe del Go-

bierno, Sr. Conde de Romanones, ha celebrado conferencias telefónicas con los Ministros de la Gobernación, Guerra, Estado y Hacienda, señores Alba, Luque, López Muñoz y Suárez Inclán, respectivamente.

El primero ha enterado al Conde de que la huelga de Riotinto va agrandándose.

El general Luque le ha manifestado que las noticias por él recibidas de Tetuán acusan tranquilidad.

Los Sres. López Muñoz y Suárez Inclán han hablado con el Sr. Conde de Romanones sobre el tratado de comercio con Portugal, conviniéndose en dejar, para que lo resuelva el Conde a su regreso a Madrid, allá por el día 23 del actual, el punto del tratado referente a las Aduanas.

Descarrilamiento de un tren

Madrid, 18 (3'30)

Cerca de Lamotte.—Coches volcados.—Confusión.—Heridos.—Un oficial de Correos ejemplar

Burdeos.—Cerca de Lamotte ha descarrilado el tren expreso.

El convoy descarrilado iba seguramente a razón de más de cien Km. por hora.

Al ocurrir el descarrilamiento, volcaron el coche correo y otros dos coches.

Entre los pasajeros se produjo indescriptible confusión.

A consecuencia del accidente resultaron seis heridos, figurando entre ellos el oficial de correos, quien se halla en grave estado.

Este oficial se negó a dejar el correo, no obstante la gravedad de sus heridas, por no dejar abandonada la correspondencia.

Iban en el expreso, al ocurrir el hecho, los médicos españoles doctores Bernabeu y Gereda, quienes hicieron cuanto les fué dable para auxiliar a los heridos.

El acorazado "España"

Madrid, 18 (3'30)

Abandonando la dársena.—Insignia.—Ovación

El Ferrol.—Esta pasada tarde abandonó la dársena de este puerto el nuevo acorazado "España."

El acto tuvo lugar a las cuatro.

El "España", pasó a fondear en la bahía.

Al salir del espigón, izó en el palo trinquete la insignia de Comandante general.

Numerosísimo gentío ocupaba los muelles.

Al salir el "España", de la dársena, todo el público que lo presenciaba prorrumió en atronadores aplausos.

Política

Madrid, 18 (1'00)

Fallecimiento

Ha fallecido en esta Corte el diputado a Cortes don Miguel Febrero, Presidente del Consejo de Administración de la Sociedad Editorial.

Madrid, 18 (3'30)

El pleito de los liberales

Hablando de la actitud del señor García Prieto, decíase en los círculos políticos que uno de los puntos que motivaban su disidencia con el Gobierno era el decreto dictado para solucionar el conflicto fabril de Barcelona.

El asunto Jalón

Madrid, 17 (16'00)

Sánchez en su celda.—¿Que escribirá?

Terminada la sesión del Consejo de guerra, el ex-capitán Sánchez fué recluido ayer tarde en su celda de Prisiones militares.

En ella penetró silenciosamente. Poco después de haber penetrado en su celda, sentóse a la mesa-escritorio que existe en ella, poniéndose a escribir. Continuó escribiendo hasta las once de la noche.

A esta hora se le sirvió la cena, que comió con buen apetito.

Seguidamente reanudó la escritura, siguiéndola hasta las cuatro de la madrugada.

Entonces dejó la mesa-escritorio, echándose, vestido, en la cama. Allí permaneció descansando durante media hora escasa.

Suspensión

Al encontrarse en este punto de

la sesión, el Presidente suspende el acto por breves momentos, al objeto de dar un poco de descanso al defensor de María Luisa. Se reanuda la Vista.—Conclusión del defensor de María Luisa.

Se reanuda la sesión del Consejo de Guerra.

Continúa el defensor de María Luisa la lectura de su informe.

En él propone que el Tribunal estime como circunstancias atenuantes la obediencia al padre y la falta de intención de cometer un mal tan grave como el llevado a cabo.

Termina solicitando indulgencia.

Suspensión

Acto continuo se levanta la sesión para reanudarla esta tarde.

Por si se le condena a muerte.—¿Se rá ejecutado esta semana?—¿Se le matará a garrote?

Se viene hablando de la manera como se cumpliría la sentencia del Consejo de guerra en el caso de que éste condenara a muerte al ex-capitán Sánchez.

Dícese que si, efectivamente, la sentencia fuera de muerte, el ex-capitán sería ejecutado dentro de esta misma semana.

Aun cuando, por tratarse de un militar, la ejecución debe ser por fusilamiento, hay quien cree que el Consejo de Guerra, caso de condenarle a muerte, ordenará que se le ejecute a garrote, según ya se ha hecho en algún otro caso.

Si así fuera, la ejecución no se demoraría tampoco.

Madrid, 18 (1'00)

El ex-capitán pretende hablar ante el Consejo a presencia de su hija Manolita.—Ruego a los periodistas

Terminada la sesión del Consejo de Guerra celebrada por la mañana, el ex-capitán Sánchez mandó un recado a su defensor, señor Batanero, mostrándole deseos de hablarle.

El señor Batanero fué, por la tarde, después de comer, a la celda que ocupa Sánchez.

Éste le dijo que deseaba formular ciertas manifestaciones ante el Consejo de Guerra, pero añadiéndole que tenía que ser en presencia de su hija Manolita.

El señor Batanero le contestó que Manolita no podía salir de la habitación en que se encontraba por prescripción facultativa.

Además, le dijo que consideraba improcedente tal pretensión.

Ello no obstante, el ex-capitán insistió en su petición.

Luego Sánchez habló con varios periodistas que habían asistido a la entrevista, rogándoles que publicaran en los diarios su deseo de que los hijos no se reúnan con la madre. Al mismo tiempo, les suplicó que excitaran la caridad de diferentes personas para que recogieran a sus hijos.

Al salir el ex-capitán de su celda para dirigirse a la sala donde se celebra el Consejo de guerra, quiso ver a su hija Manolita por la cerradura de la puerta.

El defensor, señor Batanero, se opuso a ello.

Sexta sesión.—Rectificación del Fiscal.—Batanero también rectifica

A las 3'30 de la tarde comienza la sexta sesión del Consejo de guerra que ha de juzgar al ex-capitán Sánchez.

Abierto el acto, el Presidente concede la palabra al Fiscal para rectificar.

Éste mantiene las acusaciones que formuló contra el ex-capitán y contra su hija María Luisa.

Durante la rectificación de la parte referente a Sánchez, el Fiscal enseña al defensor del procesado, a Batanero, una pieza de convicción, consistente en las señas del domicilio de García Jalón, escritas por Sánchez.

El Presidente advierte al Juez instructor de esta causa que debe evitar que los autos salgan de su poder.

A las seis terminó el Fiscal su informe.

Seguidamente se suspende la sesión por breves momentos.

A las 6'15 se reanuda la sesión. El Presidente concede la palabra, para rectificar, al defensor de Sánchez, Sr. Batanero.

Éste comienza analizando el proceso.

Asegura que el Fiscal no ha reba-

tido los argumentos que él ha aducido en su informe.

Alude al Tribunal de honor formado a Sánchez, "que juzgó—dice—la cuestión."

Insiste en afirmar que los procesados sólo se concertaron para cometer una estafa a García Jalón y que, como consecuencia de ésta, perpetróse el homicidio.

Vuelve a negar las circunstancias agravantes aducidas por el Fiscal.

Sostiene que Sánchez es un loco. Aduce varios textos para demostrar la anomalía del ex-capitán.

Manifiesta que el Tribunal puede cometer un parricidio moral, toda vez que sólo ha acusado al ex-capitán su hija María Luisa.

Termina el Sr. Batanero su informe con un párrafo brillante pidiendo misericordia para su patrocinado.

El ex-capitán se levanta del banquillo de los acusados, dando las gracias al Sr. Batanero por la defensa que ha hecho de él y estrechándole efusivamente la mano.

Y se suspende la sesión para reanudarse hoy, jueves, a las diez de la mañana.

Madrid, 18 (3'30)

María Luisa, indispuesta

A última hora de la tarde, María Luisa sufrió una indisposición, debi-

do no haber tomado alimento suficiente durante los días del Consejo.

El viejo Busch y Manolita Sánchez entraron en la celda de María Luisa haciendo compañía a ésta durante un buen rato y haciéndola tomar una taza de té, que la reanimó.

Al salir María Luisa de Prisiones militares, enorme público que se agolpaba junto al edificio la acogió con las mismas demostraciones de desagrado de los días anteriores.

Madrid, 17 (16'00)

La "Gaceta"

La "Gaceta de Madrid", publica una Real orden disponiendo que, a partir del día 30 del actual, se dé por terminado el período de importación con derechos reducidos (50 céntimos por 100 kilogramos) y restableciendo los que señala la partida 624 del arancel (2'25 por igual unidad).

Madrid, 18 (1'00)

Visitas

Granada.—Los Obispos de Madrid -Alcalá, Jaén y Murcia, venidos a esta población con motivo de la coronación de la Virgen, son visitadísimo.

Madrid, 18 (1'00)

Palou Garí

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 18 (3'30)

Inauguración de una escuela

En la barriada de San Gervasio se inauguró una escuela-jardín.

Esta obra se debe al Vicario de aquella barriada, Reverendo señor Estabanel.

Podrán concurrir a la escuela, gratuitamente, los hijos de obreros.

Al acto de la inauguración asistieron las Autoridades. El Gobernador civil representaba al Ministro de la Gobernación.

Las elecciones municipales

Los conservadores han acordado luchar en las próximas elecciones municipales, coaligados con los carlistas y con elementos de la Defensa Social.

Los dependientes de comercio rompiendo cristales

Anoche los dependientes de comercio continuaron apedreando los comercios.

Hicieron añicos los cristales de una tienda de la ronda de San Antonio que a las nueve de la noche permanecía abierta.

Un guardia de seguridad que perseguía a los alborotadores, se cayó del caballo, fracturándose el brazo derecho.

Palou Garí



Paquetes	Pastillas	Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa . . .	400 gramos.	14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75 y 2'50
2.ª " " " " " " " " " " " " " " " "	de Familia . . .	400 " " " " " " " " " " " " " " " "
3.ª " " " " " " " " " " " " " " " "	id. económico . . .	350 " " " " " " " " " " " " " " " "

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrican con canela, sin ella y la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall principales Ultramarinos.

La Fertilizadora, S. A.

Fábrica de abonos químicos en Sta. Catalina

DESPACHO, CONQUISTADOR, 7

Superfosfato de cal, sulfato de amoníaco y demás primeras materias para abonos

Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para **Montevideo y Buenos Aires**
Servicio rápido semanal combinado entre las compañías.

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

La Veloce	Duca Di Genova	18 Septiembre
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	25 Septiembre
id.	Duca Degli Abruzzi	2 Octubre
La Veloce	Italia	5 Octubre
Navigazione Generale Italiana	Principe di Udine	9 Octubre
Lloyd Italiano	Principe Mafalda	16 Octubre
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	22 Octubre

Para más informes

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica

Líneas de Buenos Aires

El día 4 de Octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **Infanta Isabel de Borbón** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de New-York, Cuba y Méjico (Servicio del Mediterráneo)

El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **Monserrat** directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España)

El día 17 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña el vapor **Afonso XIII** directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordó en Habana el vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 10 de Octubre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **Antonio López** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde saldrán los vapores el 21 de cada mes para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordó en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordó en Curacao y para Cumaná, Caripano y Trinidad con trasbordó en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

El día 17 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor **Legazpi** directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordó los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

El día 2 de Septiembre saldrá de Barcelona, el vapor **C. de Cádiz** con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tanager, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, de más escalas intermedias y Fernando Póo.

Regreso de Fernando Póo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento más cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas de los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Informarán en Palma: Sres. Jaime M. Granada y C.ª S. en C.—Plaza de Antonio Maura, 4.

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio: MADRID, Zorrilla, 11

Capital Social (1) 1.000.000 de ptas. suscripto.
250.000 ptas. desembolsado

AUTORIZADA POR REALES DECRETOS DE 6 JULIO DE 1899 y 1.º ABRIL DE 1912

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908

SEGUROS MÚTUOS DE VIDA

Supervivencia, Previsión y Ahorro

Seguros de Ganados

Robo, hurto y extravío Muerte e inutilización

Representante en Palma: D. Juan Sabater-Cordero, 62

(1) Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas

Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 Abril de 1912

Sándalo Pizá

Mil Pesetas

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las **enfermedades urinarias**. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6—Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura-Palma.

Línea Pinillos para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona

Infanta Isabel,	15 Spbre.	Barcelona	9 Octubre
Cádiz	23 Septiembre	Valbanera,	31 Octubre

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez Ponce, Habana Santiago de Cuba, y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 20 Septiembre el vapor **Catalina**

Admite carga y pasajeros.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 18 y 19.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C. San Miguel 29-Palma.

LLOYD SABAUDO

El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, directo para **Buenos Aires** el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

Realizando la travesía en QUINCE DIAS camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo. Jardín de invierno.—Telegrafo Marconi.

Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas.

Cocina Española

El día 24 de Octubre saldrá para igual destino, el vapor **TOMASO DI SAVOIA**

para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.

Lejía Líquida Privilegiada

Doce años de creciente éxito

MARCA Preciosa-Estrella-Conejo

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca de color, de algodón y lana, AGUA FRÍA sin legador, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior a las lejías tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

De Sucesores de Boscana, Plaza de Cort. (en botellas)
D. Juan Clar, calle de sombreros.
D. Alejo Corbella, P. Antonio Maura, (al detall)
Centro Farmacéutico, Marina.
Y principales.

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calma a la primera pastilla.

El **menthol**, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertróficas o atroficas de forma seca, granulosa, granular o céntrica, de los fumadores; en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laríngeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado; asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1.50.—En Palma: Matanzas, depositario.

Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de **Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc.** Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Euna, 11-Barcelona.

BURRITO

Se vende uno, con su carrito de lujo y bonitas guarniciones, todo nuevo. Informar: Centro de Anuncios Plaza Santa Eulalia, 10

Dependientes activos

y meritorio, con sueldo, se necesitan. Inútil presentarse sin buenos informes. Razón Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia.

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también iniciales con apellido (entrelasado), estampillas auténticas y no auténticas, monogramas, alegorías de todas clases etc. Plaza de Santa Eulalia, 10, Palma.

De 8 a 12 y de 3 a 6.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bálsamo.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más fatigada puede aplicársela.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca será calvo.**

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizar el cabello y no después mal olor, debe usarse como si fuera bálsamo.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, es no sólo para curar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; si a la vez desean tener el pelo, hágaselo lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

De venta en farmacias, perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palma de Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24.

Liga de Propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Gomila (Terreno)	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua grifo
Feliu	1	bajo	Brossa, 19, tienda	Cuarto entresuelo, almacén, cuadra
Cofradía	6	bajo	Cofradía 4 pral.	Cochera para autos
La Vileta	1.º	pral.	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
San Bartolomé	9	1.º	Colón 23 tienda	5 dormitorios, 3 salas agua grifo
Torrente (S. Alegre)	9	1.º	Olmos 168-1.º	3 dormitorios, Agua fuentes, 16 pts.
Feliu	1	2.º	Brossa, 19	Agua grifo, coladuría

Locales: Ronda Poniente, propios para el desalaje de los almacenes del Muelle. Informes: Ribera, 9

Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18-1.º.

Pedid en todas partes las acreditadas

Galletas OLIBET

El postre más selecto y más higiénico

Primera marca española

Remey's segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per matá es Cuchs y per doná bons colós y molta de gana a n'eis infants malalts.

CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparèixre es Calls, uys de poll y ses demás durezes d'is peus.

PASTILLES SUREDA.—Curan de rél se tossina, mantenen fresca se boca, agradable stáel y evitan als fumadós les molestias dels mals tabacs.

Sense piques, barts, ni cap llejura, quedan sen senyoretets que se rentan cada dia amb zigo oxigenada Sureda.

Es bragués més ben perfeccionats y millors instruments de cirujia, se troben a sa potzeria den Sureda y llietras.

Costa d'en Brossa, 9.—Palma de Mallorca

Nodriza

Se necesita una con buenas referencias, para criar un niño de tres meses, para informes: Sres. Alzamora Hermanos, calle San Miguel, Palma.

Diccionario Etimológico de Roque Barcia

Se vende uno completamente nuevo. Informar: Centro Anuncios.

Braguero-faja SEGURITAS

(Marca registrada)

Es el mejor BRAGUERO, el más eficaz y el más higiénico.—Recomendado por los principales Facultativos de Palma.

Pedid folletos al Agente Don Tomás Lavrence, calle de Triana, 5, (Son Español), Palma de Mallorca.

Estantería y mostradores

para tienda tejidos. Comprase a buen precio. Razón: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

Pelo o Vello

lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos en el INSTITUTO DEL RADIO.

Pelaires, 102-1.º, Palma

A los Señores Casa especial para ornamentos Sacerdotes Y HÁBITOS TALARES

de JULIÁN ROSSELLÓ

Plaza de Antonio Maura, 22.—PALMA DE MALLORCA

Gran existencia en damascos rasos y brocados, para ornamentos.—Galones, flecos y puntillas, en oro y plata finos, entrefinos y falsos.—Hilos, canutillos, lentejuelas y piedras para bordados.—Telas propias para hábitos talares y confección de los mismos.—Sombreros, bonetes y casquetes.—Bajos, alba y tela hilo, para confección de los mismos.—Cintulos y toda clase de pasamanerías para ornamentos.—Especialidad en la restauración de ornamentos antiguos.—Representante exclusivo en Mallorca, del acreditado intencio de la fábrica del Dr. Sastre y Marqués, de Barcelona.

PIDANSE MUESTRAS DE INCIENSO

Diurno

Completamente nuevo

Librería de QUASP

Morey, 6

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio

Precio del frasco: 3 Pesetas

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Tip. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.—PALMA DE MALLORCA

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también iniciales con apellido (entrelasado), estampillas auténticas y no auténticas, monogramas, alegorías de todas clases etc. Plaza de Santa Eulalia, 10, Palma.

De 8 a 12 y de 3 a 6.